

媽媽不會罵我

文／流浪者 圖／春天

家庭教育對於孩子的成長是重要的一環，也是人格培養相當關鍵的地方。



藝文
專欄
心派生活



一次到火鍋店吃晚餐，旁邊坐了一位媽媽和兩位小孩，從小孩吃飯的坐姿以及發出的音量，就可以看出這個家庭的生活教育並不是很扎實，而這位媽媽在當下，也並沒有立即糾正她們這些不適宜的行為。

就在快吃完飯的時候，妹妹跑去拿冰淇淋來吃，那是店家隨餐附贈的，這時姊姊對妹妹說：「妳正餐還沒有吃完就吃那麼多冰，會被罵喔！」妹妹回答說：「上次爸爸帶我來吃的時候，我也是這樣，可是爸爸他沒有罵我，所以媽媽也不會罵我，因為在家裡媽媽會怕爸爸，我就是要故意試媽媽今天會不會罵我！」結果媽媽真的沒有罵她，但是我可以感覺出這位媽媽相當無奈，我不曉得這個家庭出了什麼狀況，但這天所發生的事情給了我一些領悟。

第一、要重視小孩子「從小」的生活教育；教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離（箴二二6）。

第二、父母教導的方式在孩子面前盡可能一致，倘若方法尚有什麼不妥的地方，等到事後再來溝通，否則會讓孩子認為有兩套標準，因而無所適從。

第三、小孩子很聰明，他們會不斷地去探測父母可以容忍的限度，若是父母的界線沒有劃清，很容易就讓孩子爬到頭上，失去該有的禮貌與尊重。

家庭教育對於孩子的成長是重要的一環，也是人格培養相當關鍵的地方，一個家教良好的孩子，對於日後能否成為一個成功的人，佔有很大比例的因素，家庭是培植的搖籃、是塑造的環境，孩子品格的優劣，端看家長家庭教育的品質。

